
การช�าระอากรเป็นตัวเงิน
ส�ำหรับตรำสำรอิเล็กทรอนิกส์

กรมสรรพากรได้ออกนโยบายการช�าระอากรเป็นตัวเงินผ่านระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ตส�าหรับตราสาร
อเิลก็ทรอนกิส์ โดยมผีลบงัคบัใช้เมือ่วนัที ่1 กรกฎาคม 2562 เป็นต้นไป ตามประกาศอธบิดกีรมสรรพากรเก่ียวกบั 
อากรแสตมป์ (ฉบบัที ่58) เพือ่อ�านวยความสะดวกแก่ผูม้หีน้าทีเ่สียอากรและยงัเป็นการส่งเสรมินโยบาย National 
e-Payment ของรัฐบาลอีกทางด้วย โดยมีประเด็นส�าคัญ ดังนี้
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“ตราสารอิเลก็ทรอนิกส์” 
หมายความว่า ตราสารแห่งบัญชีอัตรา
อากรแสตมป์ทีจ่ดัท�าข้อความขึน้เป็นข้อมลู
อเิล็กทรอนกิส์ตามกฎหมายว่าด้วยธุรกรรม
ทางอิเล็กทรอนิกส์

“ผู้ให้บริการ” หมายความว่า  
ผู ้ให ้บริการจัดท�าและยื่นขอเสียอากร 
เป็นตวัเงนิผ่านระบบเครอืข่ายอนิเทอร์เนต็
แทนผู ้มีหน ้าที่ เสียอากรตามประกาศ 
กรมสรรพากร เรือ่ง ก�าหนดหลกัเกณฑ์ วธิกีาร  
และเงื่อนไข การเป็นผู้ให้บริการ ส�าหรับ 
การจัดท�าและยื่นขอเสียอากรเป็นตัวเงิน 
ผ่านระบบเครอืข่ายอนิเทอร์เนต็ แทนผูม้หีน้าที ่
เสียอากรตามประมวลรัษฎากร 

ใบมอบอ�านาจ ค�้าประกัน จ้างท�าของ

กู้ยืมเงินหรือ 
การตกลง 
ให้เบิกเงิน 
เกินบัญชี 

จากธนาคาร

ใบมอบฉันทะ
ส�าหรับ 
ให้ลงมติ 

ในที่ประชุม 
ของบริษัท

1 2 3 4 5

ก�าหนดประเภทตราสารอิเล็กทรอนิกส์ที่ต้องช�าระอากรเป็นตัวเงิน 
จ�านวน 5 ตราสาร ประกอบด้วย
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 เวบ็ไซต์ (Website) กรมสรรพากร www.rd.go.th 
ต้องเป็นสมาชิกยื่นแบบแสดงรายการผ่านอินเทอร์เน็ต

 Application Programming Interface ของ 
กรมสรรพากร ผู ้มีหน้าท่ีเสียอากรหรือผู ้ให้บริการ 
ต้องขอใช้บริการ โดยยื่นแบบขอจัดท�าและยื่นรายการ
ข้อมูลการเสียภาษีอากรผ่าน API (ภ.อ.01.2)

กรอกข้อมูลรายละเอียดตราสาร
อิเล็กทรอนิกส์บนระบบออนไลน์ผ่าน
เว็บไซต์กรมสรรพากรหรือน�าส่งทาง 
API โดยตราสารอิเล็กทรอนิกส์ต้องมี
หมายเลขอ้างอิงและหมายเลขอ้างอิง
แต่ละฉบับต้องไม่ซ�้ากัน

การยื่นขอเสียอากรเป็นตัวเงินส�าหรับตราสารอิเล็กทรอนิกส์

ขั้นตอนการขอเสียอากร

1. เข้าสู่ระบบ 2. กรอก/น�าส่งข้อมูล

ผู้มีหน้าที่เสียอากรเป็นตัวเงินต้องใช้แบบขอเสียอากรแสตมป์เป็นตัวเงินส�าหรับตราสารอิเล็กทรอนิกส์ (อ.ส.9)  
ผ่านระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ต พร้อมท้ังช�าระเงินค่าอากรโดยวิธีโอนเงินเข้าบัญชีเงินฝากธนาคารของกรมสรรพากร
ผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์ (Electronic Payment) ก่อนกระท�าตราสารหรือภายใน 15 วัน นับแต่วันถัดจากวันกระท�า
ตราสาร ไม่เว้นวันหยุดราชการ (กรณีวันสุดท้ายของการยื่นขอเสียอากรเป็นตัวเงินเป็นวันหยุดราชการ ให้ยื่นได้ภายใน 
วันที่เริ่มท�าการใหม่ต่อจากวันหยุดราชการ) หลังจากเสียค่าอากรเรียบร้อยแล้วให้ผู้มีหน้าที่เสียอากรที่ยื่นแบบ อ.ส.9  
ผ่านทางช่องทางข้างต้น เข้าไปรบัรหสัรบัรองการเสยีอากรแสตมป์ พร้อมใบเสรจ็รบัเงนิ และตรวจสอบว่าใบเสรจ็รับเงนินัน้ 
ต้องมกีารลงลายมอืชือ่อเิลก็ทรอนิกส์จากเจ้าหน้าทีร่บัเสยีเงนิภาษอีากรด้วย จงึถอืว่าตราสารอิเลก็ทรอนกิส์ในแบบ อ.ส.9 น้ัน 
ได้ปิดแสตมป์บริบูรณ์ครบถ้วนแล้ว 
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การเสียอากรจะไม่ใช่เรื่องยากส�าหรับเราอีกต่อไป หากมีข้อสงสัยสามารถสอบถามได้ที่ศูนย์สารนิเทศสรรพากร  
(RD Intelligence Center) โทร. 1161

ที่มาข้อมูล : ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับอากรแสตมป์ (ฉบับที่ 58) ลงวันที่ 24 มิถุนายน 2562
        http://estamp.rd.go.th/stampweb/#/index

 โดยใช้บริการของ Thai QR, 
QR Cross Bank และเคาน์เตอร์
ธนาคาร “กรุงไทย” เท่านั้น

3. ช�าระเงิน

ขอเอกสารหลักฐานการเสียเงิน
ค่าอากร ได้แก่ ใบเสร็จรับเงิน  
รหัสรับรองการเสียอากรแสตมป์ 
โดยการ Download หรือขอผ่าน 
API หลังการเสียเงินค่าอากรแล้ว 

4. Download 
 เอกสาร 5. ตรวจสอบการเสีย 

 อากรแสตมป์

สามารถตรวจสอบการ เสี ย 
ค่าอากร โดยใช้รหัสอ้างอิงตราสาร
อิเล็กทรอนิกส์ได้
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